

勇当先行者 谱写新篇章

新征程彰显新担当 新使命展现新作为

以“赶考”之姿奋力谱写陶山现代化建设新篇章

■通讯员 陈婷婷 记者 苏梦璐



新年话发展

在“勇当先行者、谱写新篇章”中展现陶山担当

站在新起点、开启新征程，陶山镇将紧紧围绕省、市委决策部署，实施五大行动、塑造五大新优势，在瑞安“勇当先行者、谱写新篇章”中贡献陶山力量。

实施产业提质增效行动，塑造经济领跑新优势。坚持创新驱动、前瞻布局，强力推进鑫宇智能化纺品全产业链项目一期投产达效，二期、三期建设。蹄疾步稳推进陶山精密锻（铸）造园项目落地，强势启动碧山老工业区改造，以3亩增量指标激活超30亩地块存量，联动实施时代·跃进等4个总投资超1.4亿元的厂房改扩建项目，推动经济发展量质齐升。

实施城镇能级跃升行动，塑造城镇更新新优势。聚焦功能品质提升，全面铺开总投资超9亿元的EOD项目，全力配合推进瑞湖高速（陶山段）建设，高标提升陶南街、曾花线等发展主轴，加快花园酒店商住综合体落地，提速飞云江治理二期（陶山段）、金潮港综合治理两大省重点项目实施进度，精心设计沿岸空间形态和节点标志，打造现代化城镇样板空间。

实施乡村振兴突破行动，塑造共富先行新优势。以省级农业强镇创建为抓手，借陶山甘蔗、温郁金两大农产品获国家地理标志证明商标契机，持续做大区域特色农产品品牌。深入推进富民强村帮促行动，大力推进瑞枫线风貌改造提升，点亮陶溪、沙门溪、环乡河等美丽河道，串珠成链“宋韵瓯窑、福泉秘境、八卦桥韵、白岩问道”等文旅产业带，引爆沿线村经济增长点，带动村集体经济年增长超20%以上。

实施民生福祉增进行动，塑造人民幸福新优势。构建更高水平社会保障体系，统筹推进常态化帮扶救助、双拥优抚安置、困难群众兜底等工作。加快启动云江研学中心建设和荆谷养老院改造提升，高标准推进三大片区老年食堂建设，更高质量促进“学有所教”“老有所养”。

实施安全巩固提升行动，塑造平安夺鼎新优势。常态化推进安全生产大排查大整治，落实矛盾纠纷多元调处机制，严厉打击电信诈骗等违法犯罪行为，切实消除各类风险隐患和安全监管盲区。迭代升级镇综合信息指挥室，完善监测预警、应急处置、风险化解等全城联动工作体系，推动基层治理向精细治理、综合治理、集成治理转变。



花园商住综合体效果图

春光正好，春风正暖。伴随着春天的到来，陶山又迎来新一轮发展。

回眸2023年，陶山前行的道路清晰，脚下的步履扎实，发展的鼓点催人奋进。一年来，该镇坚持在抓好党建引领中开局、在提升城镇品质中破局、在办好民生实事中聚力，奏响经济社会高质量发展最强音。

踏着春天的脚步，陶山镇再次出发，向着经济发展稳扎稳打、基础设施大幅提升、居民生活日益舒心的愿景继续奋进。

强党建——以“创”的劲头筑牢基层红色堡垒

当前，陶山镇正处在爬坡越坎、转型升级的关键时期，高质量发展离不开一支高素质、敢担当、强能力的干部队伍。

2023年，陶山镇坚持以实绩论英雄，修订完善机关干部考核考绩

等制度16个；全体党员冲锋在瑞湖

高速攻坚、“三万行动”等项目政策处理一线；探索构建“网格+”2.0基层治理组织体系，形成党建引领、共建共享、运转高效的治理新格局，创成“共享社·幸福里”4个，90%以上

群众诉求和事项在网格中解决。坚持党的领导是实施乡村振兴、实现共同富裕的根本保证。陶山镇坚持党建引领，以“强基善治指数”为抓手，建立“党建引领+专班推进”模式，坚持“重点项目抓攻坚、日常工作抓创新、堵点工作抓破解”三项举措，打造“郁你共富”等党建联建项目3个，创成“共富工坊”3个，全镇村级集体经济年收入超1.77亿元，经营性收入超1.28亿元，以88.2%的增长率稳居全市第一。

优环境——以“实”的作风加快城镇品质提升

如今，白岩山景区给居民带来了全新的游玩体验，通往白岩山山脚的黄泥路变为沥青路，路面平整干净，路旁种上了行道树木，河岸边新安装上护栏，美丽田园点缀河岸景色，刻有诗作的景观墙成为点睛之笔。

这是陶山镇开展环境综合整治的缩影，品质提升则是贯穿其中的关键词。去年以来，该镇上下齐心协力，加快民生实事项目建设，坚决

打好基础设施改造提升、环境卫生综合整治、城镇秩序整治提升等项目攻坚战，促进城镇“颜值”“内涵”双提升。

去年，该镇瑞湖高速（陶山段）征地签约腾空任务完成过半，高标

准提升陶马路、环乡路、曾花线等发展主轴，打通城镇交通“毛细血管”；碧山荆谷组团环境综合整治、白岩山入口景观提升、八卦桥历史街区（一期）等一批项目完工；投资超3亿

元的EOD产业开发类10个子项目陆续开工建设。举办甘蔗文化节、八卦桥七夕灯会、瓯窑沐火节等活动，引流突破20万人次，带动消费超500万元，“陶泉福地”旅游精品线加速成型。

基础设施持续优化。环沙洲水系治理、宋韵瓯窑乡村文化区项目顺利开工；飞云江流域综合治理工程（桐田段）投用，赢得群众点赞；飞云江流域综合治理工程（陶山段）、

金潮港流域防洪排涝综合治理工程加快推进。

全域环境综合整治持续深入。投资超3亿元的EOD生态治理类13个子项目有序实施，推进管网建设37.1公里，河道治理27.73公里；全年拆违超4万平方米，整治乱点超1.56万处，完成村级乱点改造项目48个，主干道田园整治政策处理工作完成100%，城镇更有“颜值”、更具“气质”。

保民生——以“稳”的态势擦亮居民幸福底色

2023年，陶山镇始终坚持把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，提升公共服务水平，在发展中不断增进民生福祉。

社会保障体系更加均衡。全面落实社会救助、社会福利、慈善事业、优抚安置等制度，村级“助联体”服务站覆盖率、社会救助“一件事”

联动率、困难群众探访关爱率和幸

福清单送达率均达100%。

公共服务体系更加优质。丰富群众精神文化生活，高标准提升五星级文化礼堂2处，打造“蔗里陶书香”“蔗里陶非遗”“福泉学堂”等品牌，累计举办活动超600场，覆盖群众超5万人次，获评2023年

度浙江省农村文化礼堂建设示范乡镇；陶山镇卫生院新院投用，陶山镇公办幼儿园完工，陶山镇老年学校获评“浙江省老年教育优质学校”。

平安治理体系更为高效。开展安全生产和消防安全大排查大整治行动，对全镇企业进行“拉网式”大

排查，整改问题1712个，取缔生产经营违法违规单位35家，隐患整改率超96.8%；着力筑牢森林防火网，率温州之先完成全域森林山地测绘工作；陶山“乡贤+”模式入选温州市域治理创新项目，陶峰村创成省级宗教普法示范点，平安形势稳中向好。

旺产业——以“闯”的精神探索共同富裕路径

去年，陶山镇以龙头企业为引擎，发挥示范引领作用，壮大特色产业规模，深化行业协同合作，辐射带动村集体产业发展，努力实现共同富裕。

坚定“工业立镇、产业强镇”方向，坚持“优存量”“扩增量”，推动产业层次、综合实力向更高水平攀升。狠抓

经济提速增效，规上工业产值、高新技术产业产值等多项主要经济指标位居全市前列；全年规上工业产值达39.74亿元，同比增长10.44%；全年规下工业营业收入1950万元，增速达226.2%，居全市第一。

在项目上提速发力。以重大产

业项目之“进”促经济增长之“快”，年消纳60万平方米渣土金雷新型墙材项目试投产，省“4+1”鑫宇全产业链项目一期竣工、二期开工、三期挂牌；全年完成固定资产投资8.23亿元，完成率149.6%，高质量发展成效凸显、态势强劲。

在助企纾困上倾心服务。深入践行“一线工作法”，开展“助企暖企破难解难”专项行动，破解企业发展问题98个，化解率100%；全年升规入库企业12家，新增和培育省科技型中小企业16家，申报高新技术企业11家。

看两会专题
扫描二维码